### 天瑞煤矿职工青睐 "花式培训"

节后开工,人人培训后持证上岗。这是中 煤矿建三十工程处天瑞煤矿坚持6年的"好 做法"。与往年不同,虎年的全员培训,增加了 "新花样",将"实操培训"和"云课堂"融合,创 新推出"花样培训",让职工迅速从"节日综合 症"走出来,进入工作状态。

"培训年年抓,只有持续创新,才能适应 职工不断增长的新需求。"这个矿矿长戚尹德 说。春节长假后,职工思想上的"安全弦"难免 会有松懈, 事故难以避免。这个矿分三个步 骤,精烹"花样培训"套餐。

首先,编写脚本严谨规范。春节前,这个 矿就成立了《岗位标准作业流程教案》编写 组,以《煤矿安全规程》《煤矿安全生产标准化 基本要求及评分方法》、风险预控管理体系等 为依据,对生产作业的步骤、内容、标准、作业 安全要点等内容进行了总结提炼, 广泛吸收 行业标准化作业管理的成功经验,参考行业 内的一些企业岗位标准作业, 使编写出的文 案严谨、规范、标准。

**其次,制作图文并茂的教案**。这个矿以 "实际、实用、实效"为原则,围绕日常工作中 关键岗位的操作规范,拍摄图片或视频,通过 后期剪辑,制作成"教学视频"。每个专业老师 对重点岗位、关键工序分步骤讲解,采取文字 说明与图像显示相结合方式,帮助职工理解 和掌握,使职工学习清晰、直观,易理解接受。

其三,开启"云端课堂",职工培训实现智 能化。授课老师把 PPT、视频和现场操作示范 等录下来,放到公众号里,职工点开即可学 习。此外,授课老师均建立了培训微信群,随 时与员工在群里进行交流和探讨, 增强培训 的互动性,提升培训的效率和趣味。云端课堂 让员工参与到培训中, 能碰撞出更多思想的 火花。职工通过手机来学习, 更实用也更轻

与此同时,这个矿培训后,做到考核人人 过关。这个矿把模拟操作当作节后培训核心 环节,分批次,组织不同专业的职工,来到实 操作场所,进行一对一的操作演练考核,每名 员工按照培训示范内容,进行模拟实操,考核 得分在80分以上,方可上岗。

据了解,三十工程处托管的阴湾煤矿和 朝源煤矿,在节后培训中,也推广应用了这款 接地气培训和考核"套餐",诊治职工"节后综 合征",拧紧大家的"安全阀"。

(李继峰)

## 技能大师的"摇篮"

-记东北工业集团防务事业部制造部装配工段航瞄班

■ 文/唐东齐 山俊晶 图/唐东齐

说起东北工业集团防务事业部制造部装配 工段航瞄班, 防务事业部的人都知道这是一个 不同寻常的班组。之所以不寻常,一是说这个班 组从事的工作不寻常,专门进行高、精、尖光电 仪器的总装总调,其产品涉及领域较广,包括画 幅相机、全景相机、红外相机、红外、激光观瞄仪 器等,承担所有产品的金工装调、电器装配、物 镜装调、光学照相试验、整机调试、测试试验等, 完成从零件上线到整机交付的所有活动。另一 个不寻常是说这个只有 21 名成员组成的班组 却汇集了省市级劳动模范、省市技术能手、长春 工匠,两级带头人、骨干。仅2016至2020年的 5年时间里, 班组就产生出高级技师13人,技 师5人,双料高级技师2人;高级工程师2人, 工程师2人等。其中兵器工业集团级带头人1 人,公司级带头人1人,厂级带头人2人,厂级 骨干5人次,是企业中坚力量的集合体,堪称是 "技能大师"班组。

### 班组建设的"风向标"

该班组成立于上个世纪50年代末,在60 多年的发展历程中,专门负责航空照相机的 制造,因此被命名为"航瞄班"。 航瞄班用 60 多年的成长经历,诠释了劳动精神、劳模精神

航空相机产品的结构复杂,工序繁多,涉 及的技术领域较广,所以,航瞄班成员从不停 歇前进的脚步,在实干中学习,在学习中提升 自己。段丽影是航瞄班电器装调人员,在某相 机的研发和试生产过程中,针对子系统故障 率高的情况,她积极参与课题研究,担任实际 操作角色,提出了很多建设性意见和建议,并 结合多年的操作经验,进行器件筛选、电路板 安装及走线方案的优化等,不厌其烦进行各 种方案的实验,反复进行工艺优化,终于用较 短的时间将子系统故障率降低了20%,并解 决了相机生产效率低、周期延缓等问题。

班组在 2020 年专门配置了一名大学生 班组长,现代管理方法和技术的运用使班组 管理更加科学、规范,班组成员勤于学习,勇 于创新,攻坚克难,在先进航相机装调技术中 不断突破,以过硬的技术,凭借智慧、勤劳和 信心, 使航空相机任务交付一直保持较高纪

## 创新 精湛



录,获得主机厂和用户的一致好评。航瞄班成 为企业学习型团队建设的宝贵试验田,积累 了班组管理的成功经验。

### 技能提升的"充电站"

一直以来,航瞄班扎实做好员工的岗位 练兵技能培训工作,开展的"大师工作室·员 工微课堂"成为该班组岗位练兵的一道靓丽 风景线。为了方便员工利用"碎片化"时间提 升知识储备、职业技能,该班组打破传统的线 下培训模式,探索"互联网+技能培训"模式, 满足员工多样化、个性化的培训需求。同时, 班组长通过"过五关"即思想素质关、业务知 识关、安全质量关、工艺流程关、应急处置关, 提醒组员及时进行业务素质提升, 使班组员 工无论是理论知识、实际上岗操作技能还是 应对突发事件,都达到单兵胜任。

"真正优秀的师傅不光是自己技术一流, 而且还能带出一帮优秀的徒弟! 大家已经把 平日的练兵比武作为一个学习交流的平台, 同时,也希望做好传帮带,将兵工人的拼搏精 神传承下去。"吉林省首席技师艾楼的这一番 话,代表着全班组成员的心声。

航瞄班是一个乐于学习、善于实践的集

体,他们先后自学了许多与自己业务有关的 相关知识,如钳工与光学仪器装调技术理论 知识等,并广泛应用于企业的各类型航空相 机及观瞄仪器的装配中,他们就如"海绵"一 样,不断地汲取养分来丰富自己、充实自己。 作为劳模工匠,张少文、艾楼以及其他大师, 把技术传承当作义不容辞的责任,十分关注 年轻人的成长,主动承担起带新人的工作,从 装调基础到观瞄测技术,对照着产品讲,边操 作边讲要领,把自己的绝活毫不保留地传授 给徒弟;用利他思想、团队精神和良好的职业 操守影响着徒弟。

### 班组内的"荣誉墙"

航瞄班是一支能拼善战的团队,不管遇 到什么困难,都能快速理清思路、全力以赴应 对。多年来,特别是"十三五"期间,班组全员 参与改善提案活动, 先后提出合理化建议和 精益改善项目5000余项,自行研究制造工装 夹具数 100 余项,完成工艺科研项目及创新 创效项目 20 余个。他们攻克的急难险重任务 不胜枚举,获得了各级组织的嘉奖。其中的 "某航空相机部件筛选平台创新技术项目"被 评为第三届长春市职工优秀技术创新成果,

获得过长春市"星级班组"称号;两次荣获长 春市青年文明号称号;2009年全国"安康杯" 竞赛活动中荣获优胜班组称号;2020年荣获 长春市五一巾帼标兵岗和长春市五一劳动奖 状称号。2021年该班组被吉林省人力资源和 社会保障厅、吉林省总工会授予"工人先锋

在个人荣誉方面,班组成员先后多次参加 兵器集团和省市技能大赛,取得骄人成绩; 2018年一名班组新人首次参加兵器工业集团 技能大赛即获得"仪器仪表装置装配工种"第 6 名的好成绩。"吉林省首席技师工作室"的领 军人物张少文荣获兵器工业集团级带头人、 "全国青年岗位能手"和长春市特等模范等荣 誉称号;王丹丹获得"吉林省五一劳动奖章" "长春工匠"等荣誉称号;其他班组成员获全 国青年岗位能手2人次;获吉林省技能大奖4 人次;获省、市五一劳动奖章6人次;省部市 级技术能手15人次;吉林省首席技师、长春 工匠11人次。

成绩是智慧、心血和汗水的结果,荣誉是 对航瞄班最大的认可, 他们扎根在军工事业 的土壤上,励志做企业发展最坚固的基石,为 国防事业贡献力量。

# 艺企闪耀·文苑之星 联墨艺术领军人物林理明庆冬奥作品展



林理明,艺名:在行,号:西青山人,1940年生,浙江玉环人。从小在其父亲的熏 陶和影响下,爱好书法、诗词(祖父林淑锵,名鸾鸣,是当地的知名书法家)。20世纪 80年代初,进入原浙江美术学院朱关田、王冬龄和周国城老师所创办的书法班学 习并结业,受益匪浅。而后师从浙江省书法家协会名誉理事、著名书画家、鉴赏家 刘慎旃先生学习书画,并被收入为入室弟子。书法以唐代楷书为奠基,注重"二王"

(王羲之、王献之)汉隶、旁及各种碑帖,临墓耕耘几十年,在继承传统的基础上力求 创新,形成了有自己风格的书法。

现为中华诗词学会会员、中国楹联学会书法艺术研究会副秘书长、中国书画 院副院长。著有《建国60周年最具有学术价值和市场潜力书画家作品集·林理明 卷》、《林理明书法选集》、《闲心诗词集》等。



12

司隆点包他光品百五百般子

自撰《霜天晓角·北京冬奥会夺冠首秀谷爱凌》

《雪舞》

《虎啸风声远,龙腾海浪高》

自撰《念奴娇·咏北京冬奥会》